

# 对雾霾的应急可以再敏感一些

如何避免雾霾污染损害,维护群众身体健康,是各级政府必须面对的问题。提高雾霾应急敏感度其实还有不小的空间,怕的是,因为怕麻烦、怕担责、怕丢面子,而不敢有所改变。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208读者服务中心  
96706报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185读者服务中心  
家有难题找晚报  
96706  
www.qlw.com.cn

即时互动平台

新浪官方微博  
weibo.com/qlw腾讯官方微博  
e.t.qq.com/qlwbyw#

## 评论员观察

本报评论员 赵丽

雾霾再次气势汹汹袭来。据报道,此次霾过程要一直到27日才会彻底结束。

要减少雾霾对身体健康的损害,单靠个人出门戴口罩,回家开空气净化器显然不够,这更是一个公共管理方面的议题。像北京,从21日起已拉响雾霾橙色预警,小学、幼儿园已经停止户外活动。但遗憾的是,有些地方预警应急的主动性和及时性还有不小的缺陷,甚至于群众都当了两三天“吸尘器”,相关部门还是没动静,这显然不是负责任的做法。

近年来,上海、北京等城市陆续

出台了应对重污染天气的应急预案(或暂行方案)。这些“硬杠杠”出台后,确实提升了雾霾应急的规范性,但不少公众感觉,有一些规定太死板,导致应急启动滞后。比如有的地方规定,预测到连续三天以上发生重度污染天气,才能发布预警,启动响应。有时空气污染已经很严重,市民体感也很强烈,但由于“没踩到线”,应急措施还是迟迟不来。

出现这种情况,看上去是现行方案中启动标准设置不合理所致。相关部门出来回应时也常常谈到,预警启动有严格的标准,需要多部门联动,且启动后对社会生活有不小的影响,因此不敢突破。这些说法并非没有道理,但是,应该明确的是,应急机制的初衷是第一时间给公众以警示和保护,如果死守“杠

杠”以至于耽误了时效,那显然违背了应急的本意,也显示出管理水平的欠缺。

除此之外,也不排除这样的情形:有的地方的态度不端正,没有把应对雾霾摆在足够高的位置。要么认为,出现几天的“坏天气”就要停课、停工,打破原来的秩序,太过麻烦。要么是把雾霾应急当成负面事件,认为频发预警会损害城市形象,因此持消极甚至是逃避的态度。

确实,听到某地发出雾霾橙色预警,大家会为当地的空气质量捏把汗。但是,这并不意味着公众听不得这样的消息。能够及时采取行动,说明当地政府确实是把群众的身体健康当回事,也说明这个城市的应急管理“有两把刷子”。这种“自爆家丑”的行为,非但不会招致舆论非

议,反而有助于塑造一种开明的、有担当的形象。

可以预见,在未来一段时间内,雾霾天气仍将是某些地方的“常客”。如何避免污染损害,维护群众身体健康,是各级政府必须面对的问题。今年1月,上海市就将此前的应急暂行方案进行了升级,对污染预警启动条件作了根本性改变,以便尽早启动预警和相关措施。这种尊重事实、与时俱进的做法,值得其他地方学习和借鉴。而且,当下有关空气质量的预报已经有相当的准确性,也有不少群众建议,可将其作为是否启动应急的重要参考指标。这些都说明,提高雾霾应急敏感度其实还有不小的空间,怕的是,因为怕麻烦、怕担责、怕丢面子,而不敢有所改变。

## 媒体视点

### 阻力越大,突破越大

周末约几家房地产企业交流市场形势,笔者问,对于新一届政府在简政放权方面的一系列举措,你们是否感到环境有了很大改变?

听到了三个回答。一个,是感觉不明显;一个,是,官员吃拿卡要确实少了,但不办事的多了,过去“公关公关”就能办成的事,现在就是拖。官员没了好处,也没了动力。

第三个回答说,官员也是有区别的,有的很想有所作为,特别是那些干几年就可能提拔的官员,开拓进取,对“腐蚀”也有很强抗性。但也有的官员,主要就是关心自身利益。一家企业在某沿海城市搞开发,遇到的阻力在乡镇领导一级,因为土地在他们那里。“规定的条件都符合,都满足,他就是不断挑刺,谁都知道是他个人利益作怪,

但又不知道怎么办,项目也动不了。找市领导投诉,也没办法,最后有人给我们出了个主意,给他送钱,送几百万,同时录音,交给纪委,这才免职,项目得以启动。”

听了上述故事,突然想到,过去改革是从易到难,现在也许可以思考一下“从难到易”,也就是哪里问题最多,阻力最大,就把哪里作为改革突破口。比如,一些部门和行业用政策赋予的垄断优势,坐享高收入、高利润、高福利,长期被诟病,但很难改得动,因为他们自身毫无动力。没有利益就没有动力,损及利益更成阻力。既然不能直接削减他们的现有利益,能不能把给他们的优惠、特许等有违公平竞争原则的条件取消呢?从制度上改,倒逼他们自身改。(摘自2月24日《第一财经日报》)

## 一语中的

“鸡”在国外,而“野”在国内。近日,教育部涉外监管信息网和中国留学网公布了1万余所正规海外院校的名单,“野鸡大学”也成为一个热词。对此,评论人洪信良说,莫怪别人忽悠,怪就怪国内野鸡文凭被当成凤凰满天飞的畸形状态。

中国优秀的科研成果转化率低的一个重要原因,是对企业管理、对企业家不重视。

联想集团创始人柳传志说,好的科研成果要转变成社会财富,其中有很多环节。在我国,即使把科研成果转化出来了,应该给参与的人多少

股份等也不明晰,这些体制的漏洞妨碍着科技进步。

现在我们看到任何一个小小的信息都让房地产像惊弓之鸟,这说明整个市场的风险真的在绷紧,学界、业界到购房者,大家都在观望。

日前,一条关于兴业银行停止房地产贷款的消息引发不少媒体关注,而与此同时,杭州、常州的几个楼盘进行了大幅降价。在此情况下,房地产市场的走向引起公众热议。在“央视财经评论”评论员马光远看来,停贷不意味房价下跌,但风险加剧已成共识。

## 公民论坛

### 以暴制暴解不开医患心结

段思平

近日,因不满护士在女友手部“连扎四针”,而在微博上表态“想拿刀砍人”,拥有30余万微博粉丝的电视台主持人王牧笛遭到部分网友猛烈批评,中国医师协会也向其单位发出公开信,称其“应该下课”。(2月24日《京华时报》)

平心而论,作为拥有众多粉丝的公众人物,王牧笛将心中“想杀人”这样的阴暗面不加节制地公开释放,这是极其不合适的。不过,如果说王牧笛把想砍人的想法公诸于众是宣扬杀医暴力,那

中国医师协会以势压人,把手伸到电视台那边,强烈要求开除王牧笛,是不是也是另一种形式的暴力呢?从这种以暴制暴的行为方式中,我们不难窥见医患心结的产生原因。患者对医者不理解,医者对患者也缺乏耐心,医患间不是互相尊重、良性沟通,而是顶牛对抗、彼此伤害,长此以往,彼此之间能不产生隔阂吗?

以暴制暴虽然能解一时之气,但无助于矛盾的解决,甚至还会起推波助澜的负面作用。走出剑拔弩张的医患困境,需要我们少一些暴戾,多一分宽容,毕竟,尊重他人才能赢得他人的尊重。

### “砸楼盘”其实是无理取闹

江德斌

近日,杭州两楼盘接连大幅降价。23日下午,一楼盘门口许多老业主高喊“退房”,现场沙盘被砸,一片混乱。(2月24日中新网)

又见楼盘降价、业主砸盘的荒诞闹剧,此种行为表面看是所谓的“维权”,实则是在无理取闹,违背基本的市场契约原则。

按说,经历过这些年的楼市风风雨雨,消费者应该对房地产有清楚的认识,了解商品房亦是万千商品的一种,同样要受到市场经济规律的制约,随着供需关系、经济环境等因素变化,价格也

会出现波动。近两年来,温州、鄂尔多斯等地经济低迷,楼市泡沫破裂,这样的现实已经证明楼市有起有落。但问题是,部分消费者还沉迷在楼市“黄金十年”的梦幻里,以为房价会永远上涨,直到降价摆在眼前,却不敢面对现实。

而一降价就去砸楼盘,为了自己的利益采取不理性措施,这不但是不尊重经济规律,更是行为失范、违背法律。对此,不仅不应冠以“维权”之名加以支持,还应依法予以惩处。

■ 本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

1998-2014 齐鲁晚报

志邦厨柜 3.15

全国预售:2月21日-2月23日 全国活动:3月1日-3月17日

马上加码 领跑全国

加码1000元抵4000

整体厨房 每满2000马上减500元



※ 扫码有礼 微信扫一扫 加入会员好礼送不停  
※ 马上有礼 预定即送超值大礼包  
※ 立马升级 提前预定免费升级德国原装进口铰链  
※ 一马当先 预定专享十年品质保证  
※ 马上省钱 更多折扣与特惠套餐详见店面海报

zdom志邦厨柜

全国招商热线:021-50101212 官方商城热线:400-8866-100

济南1店 0531-55559391 济南2店 0531-55559391 济南3店 0531-55559391

青岛1店 0532-68983239 青岛2店 0532-68008239 青岛3店 15725278861

泰安1店 0538-6377877 泰安2店 13705382657

滨州1店 0532-87251688 滨州2店 0532-87251988

威海1店 0631-5286000 威海2店 0631-3688621

临沂 0539-56398393 临沂2店 0532-87333687 临沂3店 0631-6614888

东营 0546-8970057 烟台 0535-6505845 烟台2店 0537-3498388

莱阳 0535-3366722 曲阜 0537-4567006 潍坊 0632-5628828

淄博 0533-7966106 邹城 0537-5118789

德州 0534-2342788 莱芜 0535-2091705

日照 0633-2182518 菏泽 0530-5111678 肥城 0538-3302778

荣成 0631-7592799 济阳 0535-3202360 莱芜 0634-5658123

龙口 0535-8578557 章丘 0531-83235999 金乡 13793754227

平邑 15094757567 莱州 0535-5736000 高密 0536-2216996

黄岛 0532-81138569 即墨 0532-81720666

诸城 0536-2161817 夏津 15053408555 在平 0635-4221104

东平 0538-2293999 聊城 15163583456 在平 0635-5533333

郓城 13153090945 定陶 15705305560 寿光 0536-5533333

黄岛 0532-86973780 邹平 0543-4968288

巨野 0530-8503226 巨野 0530-4619777 单县 0530-4619777

ChuPinHui.com 官方商城  
注册有礼  
TMALL.COM 上天猫 搜志邦 更优惠!

